
 

 

 TOP 15 

Gremium Termin Status 

Ortsbeirat Ruchheim 02.03.2021 öffentlich 

 

Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 
Aktuelle Belegungszahlen der Kindertagesstätte "Arche Noah" 

Vorlage Nr.: 20212865 

 

Stellungnahme der Verwaltung 

 

1. Wie sind die aktuellen Belegungszahlen der beiden Ruchheimer Kindertages-

stätten (Kindergarten, Krippe, Hort)? Gibt es zur Zeit Wartelisten? Ist die Auf-

nahme nach angefragten Plätzen 2021 gewährleistet? Gibt es Prognosen zur 

Bedarfsentwicklung und der Verfügbarkeit von Kita-Plätzen? 

 
Die Kita Arche Noah ist mit 100 Kindergartenkindern und 10 Krippekindern voll belegt. 
Die KTS Ruchheim ist mit 112 von 125 Kindergartenkindern belegt. Die verbleiben-
den Plätze sind bereits zugesagt, jedoch konnte bisher keine Eingewöhnung der Kin-
der erfolgen. 
Der Hort ist mit 40 Kindern voll belegt. 
 
Derzeit stehen 13 Krippe – und 60 Kindergartenkinder auf der Warteliste der Kita Ar-
che Noah, im Kindergarten der KTS Ruchheim sind es 99 Kinder. 
Es ist davon auszugehen, dass die meisten Kinder in beiden Kitas angemeldet sind. 
Da die Kita Arche Noah nicht an das Online-Anmeldeportal angeschlossen ist, kann 
hierzu erst nach erfolgtem Stadtteilgespräch im März eine Aussage getroffen werden. 
 
Insgesamt können im neuen Kindergartenjahr 8 Krippekinder und 48 Kindergarten-
kinder aufgenommen werden. 
 
Nach dem derzeitigen Ausbauplan ist für Ruchheim ein weiterer Bedarf 10 Plätzen für 
Kinder bis zur Vollendung des zweiten Lebensjahres und 25 Plätze für Kinder ab 
Vollendung des zweiten Lebensjahres bis zum Schuleintritt vorgesehen. 
Eine Erweiterung der vorhandenen Kitas ist nicht möglich. 
Ein Standort hierfür ist derzeit nicht gesichert. Auch werden zweigruppige Kinderta-
gesstätten aus Gründen der Betriebsführung nicht mehr neu gebaut. Um einen päda-



gogisch sinnvollen Betrieb gewährleisten zu können ist eine Kapazität von mindes-
tens 75 Kindern erforderlich. 
 

 

2. Gibt es im aktuellen Lockdown in beiden Kitas Notbetreuungen? Wie sind die 

Belegungszahlen? 

 
Alle Kitas in RLP befinden sich im „Regelbetrieb bei dringendem Bedarf“. 
In der Kita Arche Noah werden derzeit rund 45 Kinder betreut. 
In der KTS Ruchheim werden 45-50 Kindergartenkinder und im Hort rund 18 Kinder 
betreut. 

 
 

3. Welche Hygienemaßnahmen werden in den Kitas (Gruppen und Notbetreu-

ung) umgesetzt? 

 
Die Kinder werden in geschlossenen Gruppen betreut. 
Eltern betreten die Kitas derzeit nicht. 
Das Außengelände in der Kita Arche Noah ist gruppenweise aufgeteilt. 
Die vom Land RLP vorgegebenen Infektionsschutz- und Hygienemaßnahmen werden 
umgesetzt. Das Personal trägt außerhalb der Kinderbetreuung eine OP- oder FFP2-
Maske und wäscht/desinfiziert die Hände bei Ankunft in der Kita und mehrmals im 
Tagesablauf. 
Die Kinder werden bei Ankunft in der Kita zum Händewaschen aufgefordert und auch 
häufig im Tagesablauf. 

 
 

4. Gab oder gibt es in beiden Kitas Corona-Fälle? Wie ist der Umgang mit 

Corona-Ausbrüchen geregelt, welche Maßnahmen sind vorgesehen? 

 
Bisher gab es keine Corona-Fälle in den Kitas. 
Bereits bei einem Verdachtsfall und erneut bei Bestätigung einer Infektion werden un-
verzüglich durch die Kita das Gesundheitsamt, das Landesjugendamt, die Oberbür-
germeisterin und die Bereiche Öffentliche Ordnung und Kindertagesstätten der Stadt-
verwaltung informiert. 
Die zu treffenden Maßnahmen werden durch das Gesundheitsamt festgelegt. 
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